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COMUNICACIÓN N°   85/11
LA PLATA, 14 de octubre de 2011
Señores/as Inspectores/as

Señores/as Directores/as de ISFD

Consejo Regional de Directores

Como se indicara en la Comunicación 80, en el marco del cierre del PROGRAMA DE MEJORA INSTITUCIONAL para los Institutos de Formación Docente, desde el INFD se prevé la publicación de un libro acompañado de un DVD que permita difundir la tarea realizada por todos los ISFD del país. 
Para la publicación en DVD, han enviado las siguientes pautas: 

· Cada archivo que se envíe deberá contar con un encabezado que detalle: nombre del ISFD, localidad, jurisdicción, año de la convocatoria en la que participó y una breve reseña del PMI (hasta 1.300 caracteres con espacios incluidos). El resto de la producción se organizará de acuerdo con los criterios de la institución.

· Los archivos que contengan texto deben ser en formato pdf, el tamaño de la hoja debe ser A4 y no deben superar las 20 páginas. (Los archivos de texto o power point pueden ser convertidos a pdf a través del programa acrobat).
· Los archivos de audio deben ser en formato mp3

· Los archivos de video deben ser en formato avi

· Las fotos (las cuales deberán estar autorizadas) que se deseen compartir deberán estar insertas en los textos que se elaboren con su correspondiente epígrafe. Por una cuestión de peso de los archivos, la calidad de las fotos deberá ser media y no superar las 15 fotos.

· En el caso de que el ISFD haya producido materiales didácticos,  desarrollado páginas web,  subido materiales o información a la red en el marco de los PMI 2007-2011 se sugiere organizar en un anexo el nombre de los mismos y/o los links.

· Podrán incluirse videos, revistas, libros y otros materiales didácticos que se hayan producido en el marco de los PMI 2007 – 2011. Cabe señalar que su inclusión quedará supeditada a la disponibilidad de espacio.

· Para una mejor identificación de los archivos se sugiere que el nombre de los mismos incluya el nombre de la jurisdicción y el del ISFD, por ejemplo: buenosaires_isfd_n14

· Todos los materiales (textos, fotos, videos, libros, otros) deben contar con la debida autorización por los ISFD para ser incluidos en el DVD. La jurisdicción dará su aval por los materiales enviados. 

El envío de las presentaciones en formato texto, power o video deberán remitirlos en formato electrónico a los respectivos Referentes PMI y a investigaciondes@yahoo.com.ar y en formato papel y DVD, tal como estaba acordado, a DES al 30 de octubre próximo.
 
También para el cierre del programa, desde el INFD están previendo una evaluación on line. Con el objeto de que nos vayamos preparando para responderla, nos han enviado una versión preliminar electrónica, acompañada de una carta presentación. Ambos archivos se incluyen como anexo.   

      Un cordial saludo.
 Prof. Andrea Gatti               

 Lic. María Viviana Pérez                                     Lic. Verónica Piovani        

Sub-Dirección Docente                             Dirección Educación Superior                            Directora Pcial Educ. 









      Superior  Capacitación Educativa
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