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COMUNICACIÓN N° 88
LA PLATA,  14 de Octubre de 2011.

Señores/as Inspectores/as:

Sres/as Referentes Regionales

Sres/as. Consejeros/as

Sres/as Directores/as





La Dirección Provincial de Educación Superior y Capacitación Educativa y la Dirección de Educación Superior tiene el agrado de invitarlos a la Jornada “Memoria, Verdad y Justicia en la Educación Superior” que se desarrollará el día 28 de octubre en el ISFD N° 112 de San Miguel.

La realización de la Jornada busca presentar el balance de gestión de las acciones realizadas por el Programa Pedagogía de la Memoria y Proyecto Histórico y por docentes y estudiantes de los Institutos. Dicha participación, enmarcada en las políticas públicas que lleva adelante la Dirección Provincial de Educación Superior, se vincula con el mejoramiento de las trayectorias formativas de los estudiantes y con la actualización y formación continua de los docentes.
En esta oportunidad, en el marco del Balance de gestión del Programa Pedagogía de la Memoria y Proyecto Histórico, se pretende continuar con la apertura de espacios donde se pondere y fortalezca la Educación Superior como uno de los motores del desarrollo integral de la Provincia de Buenos Aires. Este Jornada busca construir un espacio democrático de intercambio académico y socialización de conocimientos entre docentes, estudiantes y los protagonistas de la historia reciente. También se pretende abrir un espacio donde se pueda visualizar la diversidad y riqueza de las producciones generadas por nuestros Institutos Superiores.

Los antecedentes se remontan a las acciones iniciadas el año 2006 y específicamente desde el año 2008 cuando se implementaron las Jornadas regionales. Se realizaron encuentros en las ciudades de La Matanza, Avellaneda, San Miguel, Monte Grande, Olavarría, Villarino, Morón, La Plata, Cañuelas, Villa Gesell, 25 de Mayo y Balcarce entre otras. Participaron en las mismas más de cinco mil estudiantes y docentes del Nivel Superior.

Por este motivo, el programa Pedagogía de la Memoria y Proyecto Histórico celebra sus 6 años de gestión presentando la película documental Madres, junto a su director, con la participación de Madres de Plaza de Mayo (Línea Fundadora) y autoridades de la Dirección Provincial de Educación Superior. La jornada se realizará el viernes 28 de Octubre en el Instituto Superior de Formación Docente N° 112 de San Miguel. Durante la Jornada se exhibirán producciones de los Institutos Superiores de Formación Docente y Técnica, realizadas en el marco del programa y como resultado de la línea de acción sobre memoria que promueve la Dirección de Educación Superior en sus políticas de jerarquización académica y democratización del nivel.

A 35 años del último golpe cívico militar, la Dirección de Educación Superior promovió la reflexión sobre el pasado reciente en los Institutos Superiores a través de diversas instancias de formación, capacitación y distribución de recursos, como la entrega gratuita de la película Madres.

La presentación oficial de la película para el nivel de Educación Superior contará especialmente con la presencia Eduardo Walger, director de la película, Nora Cortiñas y Taty Almeida, Madres de Plaza de Mayo (Línea fundadora). Asimismo, en un manifiesto acto de homenaje de los docentes y estudiantes de Educación Superior a los 30.000 desaparecidos y a las Madres los Institutos contarán con un espacio para compartir el trabajo que vienen realizando desde el 2006 hasta la fecha en el marco del Programa, como un aporte a la construcción de una memoria, basada en la verdad y la justicia.

Información general:

·
Fecha: 28 de Octubre de 2011

·
Horarios de la presentación de la película: 18:00 hs.

·
Horarios de la muestra: 13:00 a 18:00 hs.

·
Lugar: ISFD N° 112 – Argüero 1138 - San Miguel.

·
Inscripción: hasta el 26 de Octubre (ver ficha para inscripción)

·
Inscripción para el montaje de la muestra: hasta el 26 de Octubre (ver ficha para muestra)

Contacto:

Programa Pedagogía de la Memoria y Proyecto Histórico

Dirección de Educación Superior

Dirección Provincial de Educación Superior y Capacitación Educativa

Teléfono: (221) 429 5313

Correo electrónico: contra_elolvido@yahoo.com.ar 


Se solicita dar amplia difusión al claustro de docentes y estudiantes.





Un cordial saludo 

Prof. Andrea Gatti    Prof. Fernando Lubo            Lic. Viviana Pérez              Lic. Verónica Piovani

Subdirectora                  Subdirector                             Directora                            Directora Provincial                                 

Formación Docente    Formación Técnica                  Educación Superior             Educ. Superior y Cap. 
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